

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLV.

Redacción y Administración: Pellgrós, 3, entlo. decha-tél. 2.931

Madrid, Miércoles 6 de Agosto de 1913.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 13.706

MIRANDO AL PORVENIR

Labor preparatoria

Las hermosas frases pronunciadas por el señor ministro de Marina en el banquete que le fué ofrecido ayer en Valencia por la Junta de obras del puerto condensan de un modo admirable el papel que las circunstancias han impuesto a esta generación de españoles y tal vez a la siguiente.

No era posible que después de un siglo de luchas y de desarreglos más ó menos forzados, disfrutásemos nosotros ni nuestros hijos el fruto de una salvadora rectificación de conducta que está apenas iniciada.

Esa ventura queda reservada para nuestros nietos, los cuales no deben acusarnos—como dijo el Sr. Gimeno con plausible oportunidad—de haber abandonado cobardemente el puesto que nos corresponde en el concierto del mundo civilizado.

Tarea triste parece la que la suerte nos depara, puesto que la recompensa no la hemos de recoger; pero las almas grandes no trabajan solamente para sí propias, y estiman como premio precioso la certeza íntima de haber cumplido sus deberes.

El cuadro que trazó el hombre ilustre que desempeña la cartera de Marina fué muy completo y abrazó los tres problemas que comprende la obra de nuestro resurgimiento, cuya perfecta compatibilidad consiguió dejar demostrada.

El concepto verdadero del problema africano quedó establecido con sus frases de un modo claro: no vamos allí en son de conquista, sino a practicar una obra de fecundación.

Propósitos del Gobierno, traducidos en cifras, se desprendieron también de su discurso, probando que se atienden en lo posible la instrucción y las obras públicas y que no es prudente esperar a que haya canales, carreteras y pantanos para construir la segunda parte de la escuadra y atender al fomento de las instituciones armadas.

Todo hay que llevarlo adelante de un modo simultáneo, y esta declaración, cuya importancia es inmensa en boca de quien forma parte de un Gabinete y posee una mentalidad bien probada, constituye un lábaro de esperanza que eleva los corazones.

Así como la cruz que se apareció al Emperador Constantino estaba rodeada del lema «Con esta señal vencerás!», podíamos ahora decir nosotros, comentando las frases del señor Gimeno: «¡Por ese camino salvaremos a España!»

Pero no se oculta a nadie, ni al mismo que con intención levantada y admirables propósitos supo pronunciar aquéllas, que no basta conocer un mal, diagnosticarlo con exactitud y prescribir el medicamento salvador, si éste no llega a ser confeccionado y tomado por el enfermo.

Los progresos que se anuncian, los aumentos que se proyectan, con ser muy satisfactorios, adolecen del defecto de que sólo constituyen esfuerzos aislados, sin que obedezcan a la sistemática ejecución de un plan, que nadie osa formular, porque no se cree con autoridad moral para hacerlo.

La labor preparatoria que las leyes del destino han asignado a los españoles de la época presente es universalmente sentida; pero aun no se ha concretado en términos exactos, como es indispensable para que rinda frutos.

Y mientras navegamos sin derrota fija, sin marcar las etapas de la travesía, el viaje será inútil, los rendimientos escasos y tardíos. Lo estamos viendo—y perdón pedimos al ministro si lanzamos una gota de pesimismo sobre sus levantadas frases—; el responsable de la Armada hispana afirma que es precisa la ampliación de la ley de Escuadra, y ya van dos períodos legislativos sin que esa disposición sea aprobada.

¿Han faltado deseos? De ningún modo; lo que nos falta es organización.

Fondearon:

En Ceuta, el *Río de la Plata*.
En Barcelona, el *Marqués de la Victoria*.
En Tánger, el *Recalde*.
En Ceuta, el remolcador *Manuel María*, conduciendo un herido y 50 enfermos tropa procedentes de Tetuán.

Reales órdenes.

Asigna a la Comisión inspectora del Arsenal de El Ferrol para en su día embarcar en el acorazado *España* a varios maquinistas.

Concede licencia al primer condestable don Francisco Martínez.

Dispone que el idem D. Luis Parodi embarque en el crucero *Río de la Plata*.

Destina a Málaga y Cádiz, respectivamente, a los segundos contramaestres de puerto José Mesa y José Salazar.

Asigna a la Comisión inspectora del Arsenal de Cartagena al primer maquinista D. Marcos Fernández, al segundo D. Antonio Garay y al tercero D. Francisco Brage.

Destina al segundo batallón del regimiento expedicionario de Infantería de Marina al segundo teniente D. Rogelio Moya.

Idem al segundo batallón del tercer regimiento, por abanderado, al idem D. José Piñana.

Idem al primer batallón del tercer regimiento al idem D. Ignacio Sarquino.

Concede licencia al segundo practicante don Antonio González Díaz.

El presidente de Portugal

LISBOA, 6.—A las dos y treinta de la madrugada manifiestan en el palacio de Belem que el presidente, Arriga, sigue mejorando, y por tanto carecen de fundamento los rumores circulados sobre su fallecimiento.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Las regatas de Bayona.

SAN SEBASTIÁN, 5.—Esta tarde regresaron los balandros del Club Náutico de San Sebastián que han tomado parte en las regatas de Bayona.

Los balandristas vienen muy agradecidos de las atenciones que allí se les han dispensado.

También les ha satisfecho el resultado de las regatas, pues el primer día, en serie de seis metros, el balandro *Anitina*, del conde de Mieres, de Gijón, obtuvo el segundo lugar, y el primero el *Dóriga*, en la Sonderklasse.

En la regata del lunes volvió a obtener el yate *Anitina* otro triunfo en la de seis metros, y en la Sonderklasse el *Papoose*, del Club de San Sebastián, ganó la copa del presidente de la República.

El *Dóriga* y *Vie*, también de San Sebastián, ganaron el segundo y tercer premio, respectivamente.

Los balandristas españoles fueron obsequiados por las autoridades de Bayona con un banquete en el Gran Casino.

Amenizó la fiesta la banda de música del 49.º de línea.

Se brindó por España y Francia.

EN VALENCIA

El viaje del ministro de Marina

Las obras de los diques.—El acto de la inauguración.—Lápida conmemorativa.

Valencia, 6.—Se ha celebrado esta mañana con gran solemnidad, y presidida por el ministro de Marina, la inauguración de las obras de los diques exteriores.

Frente a la escala real se había levantado un artístico pabellón.

Lo adornaban banderas, flores y atributos de Marina. Cerca de él formaba una compañía de la dotación del *Princesa de Asturias*, con la banda de música del acorazado.

El Sr. Gimeno llegó a las diez, siendo recibido por las autoridades, la Junta de obras del puerto y varias Comisiones.

En el puente grúa fué botado al agua un cajón-molde para la colocación de monolitos de 2.000 toneladas, dirigiendo las operaciones el ingeniero director, Sr. Fúster, y los ingenieros de la Dirección.

Terminado el acto se dirigió la comitiva al Faro Metálico, donde se celebró la bendición de las obras y la colocación de una lápida con la siguiente inscripción:

«En la ciudad de Valencia, a 5 de Agosto de 1913.—Reinando en España S. M. C. Don Alfonso XIII, inauguró solemnemente las obras de los diques exteriores y nuevos muelles comerciales el Excmo. Sr. D. Amalio Gimeno Cabañas, ministro de Marina, siendo presidente de la excelentísima Diputación provincial y de la Junta de obras del puerto el excelentísimo Sr. D. Juan Izquierdo Alcaide. Fué



El Príncipe Fernando de Rumania, heredero del trono y jefe de la Armada.

acordada la construcción de estas obras en 31 de Octubre de 1912 con sujeción al proyecto del ingeniero director, D. José María Fúster.»

El Sr. Gimeno y sus acompañantes se trasladaron acto seguido al dique Norte, donde varios buzos colocaron los llamados bloques de refuerzo. De allí marcharon al dique Este, que será el sitio por donde darán comienzo las obras. El ministro vertió un gánguil de escollera, disparándose en aquel momento más de mil morteretes.

El Sr. Gimeno y los invitados embarcaron en las lanchas automóviles, dirigiéndose al emplazamiento del muelle de Levante, donde con la cabria flotante se colocó un bloque en el ensanche.

De regreso a la escala real inauguró el ministro los depósitos de mercancías.

Todas estas operaciones fueron presenciadas por numeroso público, que aclamó con entusiasmo al ministro, a España y al Rey.

Después desfilaron ante el Sr. Gimeno los marineros del *Princesa de Asturias*.

Discurso del Sr. Gimeno.

Valencia, 5.—Terminado el acto inaugural de las obras de los diques fué obsequiado el señor ministro con un banquete en la rotunda de la playa, al que asistieron, además del Sr. Gimeno, el gobernador, presidente de la Diputación, alcalde, comandante de Marina, oficialidad del crucero *Princesa de Asturias*, una Comisión de Castellón, presidida por el gobernador de aquella provincia, Sr. Izquierdo; alcaldes de los pueblos hasta Sagunto, el diputado radical Sr. Santa Cruz y otros diputados, senadores y concejales.

El Sr. Gimeno brindó al terminar y habló extensamente de la guerra de Marruecos, diciendo que el Gobierno actual no lo había tomado como un pretexto para continuar en el Poder, puesto que la misma conducta que ahora sigue el Gobierno tendrá que observar todo Gabinete que le substituya, sea del matiz político que sea, porque nuestra acción en África no obedece al afán de correr aventuras, sino que es una imposición de nuestra posición geográfica, de nuestra historia y de los compromisos contraídos, y que el dilema para España era actuar en Marruecos ó retirarse del concierto europeo, perdiendo hasta el carácter de nacionalidad.

Negó hayan quedado desahucados los servicios nacionales, diciendo que lo infundado de la imputación lo demuestra el presupuesto próximo, en el que hay consignadas grandes cantidades para mejoras en Instrucción y Fomento, y defendió la necesidad de construir una segunda escuadra como corolario de los compromisos contraídos y como imposición de la ley histórica, que nos obliga a seguir en África.

Impugnó la teoría de cerrar las arcas del Tesoro para gastos de Bancos y Ejércitos, mientras no existan cuantos canales, carreteras y ferrocarriles necesite España, recordando lo que han hecho Italia, Francia é Inglaterra, pues dijo que todas estas necesidades se satisfarán a la par; y terminó asegurando que ningún Gobierno contraerá la responsabilidad de que nuestros nietos pregunten si fuimos tan cobardes que nos dejamos arrebatar lo que por la Historia y por los pactos internacionales nos correspondía, insistiendo en que no vamos a África en son de conquista, sino en cumplimiento de nuestro deber y procurando abrir horizontes a nuestra producción, pues nuestra misión es civilizadora, y toda obra civilizadora es fecunda; pero conviene recordar que no hay parto sin dolor.

Después marchó el Sr. Gimeno para presidir el reparto de premios en la Institución Libre para la Enseñanza de la mujer.

Viaje de regreso.

Valencia, 6.—Anoche emprendió el regreso a Madrid en el tren correo el ministro de Marina.

Se le tributó una despedida cariñosísima. Acudieron a la estación todas las autoridades.

El alcalde obsequió con un hermoso ramo de flores a la señora de Gimeno.

Este se mostró muy satisfecho de las atenciones que ha recibido durante su estancia en Valencia.

Al partir el tren se dieron muchos vivas al ministro y a la Armada española.

La huelga de Milán

MILÁN, 6.—Transcurre en la mayor tranquilidad el segundo día de huelga general. Sólo treinta tranvías hacen el servicio. Se han adherido a la huelga los obreros de la fábrica de gas.

Consejo de ministros

Ayer tarde, a las cuatro y cuarto, se han reunido los ministros en Consejo en el hotel del presidente.

El conde de Romanones, antes de empezar el Consejo, manifestó a los periodistas que en él iba a tratarse de la huelga de Barcelona, de Marruecos y del estudio de varios expedientes.

Dijo también que se había firmado el nombramiento del duque de Tovar para vocal del Instituto de Reformas Sociales.

Por último manifestó que en la Presidencia se habían recibido muchas cartas de significadas personalidades de Aragón pidiendo la pronta aprobación del proyecto de riegos del Alto Aragón.

El ministro de la Guerra dijo que no llevaba nada al Consejo, y lo mismo manifestó el Sr. Alba.

Los ministros de Instrucción y Fomento dijeron que sólo llevaban, el primero varios expedientes relativos a subvenciones de Escuelas, y el segundo otros sobre tarifas ferroviarias.

Por último, el ministro de Hacienda dijo que traía al Consejo un expediente sobre el pago de derechos de Sociedades extranjeras.

Cerca de las ocho terminó anoche el Consejo de ministros.

El ministro de la Guerra, que fué el primero en salir, manifestó que, como era lógico suponer, en el Consejo se había tratado con preterencia de los asuntos de África, de donde las impresiones que se tienen son buenas.

El presidente del Consejo manifestó que había dado cuenta de su viaje a San Sebastián y Santander.

—Han sido—añadió—asuntos principales del Consejo las cuestiones de Hacienda y África en todos sus aspectos.

Preguntado el conde de Romanones acerca de la dimisión del general Berenguer, contestó:

—Para mí son términos antitéticos las dimisiones y los cargos militares.

Las dimisiones de militares no existen; tienen todos gran disciplina, y por esto van donde les llevan y están donde se les da; para eso son militares.

Respecto a la huelga de Barcelona, las impresiones son las mismas.

El ministro de la Gobernación, ampliando lo dicho por el presidente, declaró que al tratar de la huelga de Barcelona había dado cuenta detallada de los telegramas que se habían cruzado estos días con el gobernador de aquella provincia, incluso de las instrucciones que le había transmitido.

Parece que algunos elementos tratan de ver si consiguen mañana la huelga general. Cree el gobernador que se impondrá el buen sentido y no llegará a plantearse.

Respecto al juego, dijo el Sr. Alba que no se había tratado, porque todavía no ha terminado la ponencia que le encomendó el anterior Consejo.

Respecto a las cuestiones de Hacienda, dijo el ministro que el Sr. Suárez Inclán había leído varios estados de recaudación, siendo la situación del Tesoro mejor de lo que se cree.

Confirmó el Sr. Alba que S. M. el Rey hará alguna excursión a Asturias y Galicia; pero las fechas no han sido todavía fijadas.

Los Reyes en Santander

Las regatas.—Llegada de los infantitos.

SANTANDER, 5.—El resultado de las regatas de esta tarde es el siguiente:

Serie de 8 metros.—Premio de honor, *Sagalinda*, y primer premio, *Carmen III*.

Serie de 7 metros.—Premio de honor, *Giraldita III*, patrocinado por el infante D. Felipe; primer premio, *Narraea*, y segundo, *Chirrita II*.

Serie de 6 metros.—Primer premio, *Giraldita*, y segundo, *Pichin*.

Serie «Sonderklase».—Primer premio, *Paquete*, y segundo, *Mosquito II*.

Al desembarcar el Rey fué muy ovacionado.

El balandro *Rutuca* chocó contra el muelle de Maura, rompiéndose el botalón.

El príncipe de Asturias y los infantitos acaban de llegar en tren especial.

Han sido recibidos en la estación por S. M. la Reina, por los infantitos D. Carlos y doña Luisa, los palatinos, las autoridades y varias personalidades de la población.

Los alrededores de la estación, así como todo el itinerario de la comitiva, estaban llenos de espectadores, que ovacionaron a los augustos niños. El batallón infantil, con tambores, cornetas, música y bandera, rindió los honores.

El príncipe saludó militarmente. Un día de estos revisará la columna infantil de desembarco.

SOBRE ORGANIZACION

PERSONAL DE LAS MAQUINAS en el buque de combate.

(CONCLUSIÓN)

Teniendo en cuenta que la enseñanza de los maquinistas ha de ser esencialmente práctica, es evidente que los profesores serán también muy prácticos: el profesor de Electricidad, por ejemplo, no ha de limitarse a copiar en la pizarra las figuras del texto y a enseñar lo que dice el libro; para eso ha de el libro mismo; deberá saber montar y desmontar cualquier aparato eléctrico, devar un inductor ó inductivo, encontrar y corregir cualquier desperfecto y hacer funcionar los aparatos; el profesor que enseñe reconocimiento de materiales probará una cabilla de bronce, por ejemplo, en trabajo manual sobre frío y en caliente, y después hará el análisis de los materiales que entraron en la composición del bronce, y todo esto de manera que los alumnos ejecuten por sí mismos las pruebas, desde luego, y vean claro el resultado; aún más prácticos han de ser los profesores de construcción, monturas y manejo de máquinas. Debiendo reunir estos profesores tales condiciones, no será condición precisa, por el momento, que pertenezcan a la Armada.

Los maquinistas subalternos procederán de la Escuela con el empleo de segundo, cumplidos seis años en él y de ellos cuatro de embarco; quedan obligados a solicitar tomar parte en las oposiciones para cubrir las plazas de alumno para oficial maquinista que la Superioridad anuncie cada año; los que no soliciten oportunamente y los que resulten sin plazas en dos oposiciones consecutivas, seguirán su carrera en el Cuerpo subalterno, en el cual alcanzarán, por antigüedad, los empleos de primeros, mayores de segunda y de primera. Los segundos y primeros maquinistas embarcarán para los servicios ordinarios de las máquinas; los mayores de segunda, para tomar cargo de material, aparatos eléctricos y de máquinas en los buques menores en que no haya maquinista oficial, como en los torpederos por ejemplo; los mayores de primera no embarcarán.

Los maquinistas subalternos tendrán la equiparación militar de los contramaestres de igual denominación y las graduaciones y demás ventajas que éstos disfruten. Los segundos maquinistas con diez años de empleo serán equiparados a primer contramaestre.

Los segundos maquinistas que hayan cursado y aprobado sus estudios para oficial maquinista en la sección correspondiente de la Escuela, ascenderán desde luego a primer maquinista y embarcarán en buque mayor para cumplir dos años de embarco mandando guardia; cumplidas estas condiciones ascenderán a oficiales maquinistas, de empleo militar equivalente a alférez de navío; la carrera alcanzará hasta el empleo equivalente a capitán de navío inclusive.

Los sueldos especiales de los maquinistas han sido objeto algunas veces de discusión; ahora la especialidad consiste en que, en los dos Cuerpos, se alcanza menor sueldo que en los similares del Ejército, de la Marina ó civiles.

No hay ley alguna del Estado que exprese terminantemente que las clases ó oficiales de los distintos Cuerpos han de tener sueldos iguales para empleos de categoría similar; en el Ministerio de la Gobernación con la Guardia civil, y en el de Hacienda con el Cuerpo de Carabineros, se ha roto la rutina.

En la Marina, que tiene servicios tan heterogéneos, Cuerpos cuyos individuos se pasan la vida en los barcos desempeñando servicios muy penosos y expuestos a todos los peligros del mar y a las contingencias de una guerra, y otro personal que no tiene necesidad ni aun de pisar las tablas de un bote, unos técnicos, otros simplemente burocráticos, los sueldos iguales son un absurdo.

Los sueldos que ahora disfrutan los escribientes, por ejemplo son sin duda alguna los que merecen, los que necesitan, y es muy justo que los disfruten; pero los contramaestres y condestables debieran ganar más y alcanzar más altas graduaciones.

Para que en las luchas entre la razón y la rutina, la equidad y la justicia no se resientan, de asignarse los sueldos; del cual, a los maquinistas oficiales, es preciso abrirles amplia carrera, crear muchos destinos de jefes y hacer que ingresen como oficiales muy jóvenes; en este caso los maquinistas encargados de las máquinas en buques de primera clase serán de la categoría de jefes, con lo cual, a última hora, no haríamos otra cosa que seguir las huellas trazadas por otras naciones y que nosotros en este punto no debemos seguir. De no suceder así, es preciso que se asigne a los maquinistas en general sueldos especiales, aproximadamente en la forma que sigue: según los maquinistas, 2.400 pesetas; segundos con diez años de empleo, 3.000 pesetas; primeros, 3.400; mayores de segunda, 3.800; mayores de primera, 4.500.

Información de Marina

Movimiento de buques.

Salí:
De Ceuta para Málaga, el vapor *Vicente Sanz*, conduciendo dos heridos y 74 enfermos del Ejército.

Maquinistas oficiales, 3.600 pesetas; oficiales de primera clase, 4.800; maquinistas jefes, 6.500; jefe de primera clase, 7.500; maquinista inspector, 8.000 pesetas.

Todos los servicios de máquinas, su personal, compuesto de oficiales maquinistas, maquinistas subalternos, obreros mecánicos y fogoneros, la enseñanza del mismo y cuanto corresponde a máquinas, que no sea nuevas construcciones ó grandes carenas, dependerá de un Negociado del Estado Mayor Central, y el inspector de estos servicios será un contralmirante.

Tendrán destino los maquinistas jefes en este Negociado del E. M. C., en los Estados Mayores de los apostaderos y escuadras, en las Comisiones Inspectoras de las factorías, en la Escuela del Cuerpo y en la Jefatura de Armeros de los Arsenales.

No es objeto de este trabajo entrar en detalles de organización del personal de máquinas, ó de los servicios de las mismas, ni expresar ideas propias ó nuevas, sino exponer un sistema de adaptación de las ya muy conocidas, en práctica en otras naciones, que armonice en lo posible con nuestras costumbres y manera de ser y con nuestra legislación, aunque rompiendo un poco los moldes tradicionales y como medida transitoria, pues la reglamentación del personal de máquinas deberá revisarse en épocas no muy lejanas y según las circunstancias y necesidades de los servicios lo aconsejen.

CELESTINO LUQUE.

Maquinista mayor de 1.ª clase.

Los aliados balcánicos

Gestiones para la paz.—Desmintiendo una noticia.

Según noticias de Bucarest, todas las Potencias, menos Alemania, de la que se espera la adhesión, han decidido tomar parte en la revisión del Tratado de paz, con el propósito especial de examinar los nuevos puntos de la frontera acordada entre Bulgaria, Serbia y Grecia.

El Tratado de paz se firmará el viernes. El Gobierno búlgaro ha desmentido la noticia de que vaya a ser llevado a la barra el ex presidente M. Danef. Añade la nota oficiosa en que esto se afirma que el Gobierno, en las actuales circunstancias, quiere conservar todas las fuerzas nacionales.

Gravisima colisión.—La conferencia de la paz.—Un incidente.

VIENA, 6.—En la frontera de la Turquía asiática ha ocurrido una gravísima colisión entre rusos y otomanos.

Ha resultado muerto un oficial ruso. En la sesión de hoy de la conferencia de la paz hubo un incidente que produjo emoción.

El delegado de Grecia, Venizelos, leyó un telegrama del Rey Constantino, según el cual se le había presentado a las diez y media de la mañana un parlamentario búlgaro, anunciándole que como el armisticio vigente dicha hora terminaba a las doce y el nuevo no empezaba hasta la una, las tropas búlgaras habían decidido operar en este interregno.

Añadía el despacho del Rey que él, por su parte, había preparado a sus tropas para operar también.

Fué indecible la sorpresa de los delegados en vista de la lectura. Los de Bulgaria dijeron que inmediatamente telegrafiarían a su Gobierno, porque sin duda se trataba de un error.

No hubo lugar a que telegrafiasen. Venizelos recibió y leyó otro despacho del Rey, diciendo que el mismo parlamentario búlgaro había vuelto al campamento griego a ofrecer explicaciones y excusas de su primer mensaje, que, en efecto, había obedecido a una equivocada interpretación de las órdenes de Sofía.

MARRUECOS ESPAÑOL

Luchando con los moros

DE TETUAN

Tiroteos. Una batalla por los huertos.—Un robo.—Los generales López Herrero y Menacho.

CEUTA, 6.—El escuadrón de Villarrobledo, al pasar hoy por los Castillejos, fué tiroteado por unos grupos de cabileños que estaban apostados en las proximidades del poblado de Asfla.

Resultaron heridos dos caballos. También la Guardia civil ha sostenido un tiroteo con unos merodeadores moros que trataron de robar una finca situada en Calamorro, cerca de Benziú.

Los moros huyeron con algunas bajas, á juzgar por los rastros de sangre que dejaron. Nuestras fuerzas tuvieron un guardia muerto, llamado Andrés Orellana Samudio.

La jarca amiga de Tetuán ha dado hoy una batalla en los huertos de Río Martín para castigar á los montañeses habitantes de un poblado del otro lado del río, que hostilizan continuamente la llanura.

Los moros amigos quemaron y arrasaron el aduar.

Cerca de Kudia Federico han sido robados los hijos del teléfono y 35 aisladores.

Ha marchado á la Península como enfermo el general López Herrero.

Mañana regresará á Ceuta el general Menacho.

En la carretera de Lauzien.—Seis horas de fuego.—Tres soldados muertos y seis heridos.—Los robos de ganado.

CEUTA, 6.—Por la carretera de Lauzien, y con dirección al poblado de Samsa, salió ayer mañana la columna Primo de Rivera, compuesta por la brigada de Cazadores, fuerzas regulares de Melilla, dos baterías de montaña y dos escuadrones de Victoria.

Algunos grupos de moros que estaban parapetados tras una loma situada á la derecha rompieron el fuego contra nuestras tropas. Las fuerzas se desplegaron y repelieron energicamente la agresión; pero media hora después el número de cabileños aumentó de modo tan considerable, y arreció el fuego con tanta fuerza, que tuvo que intervenir la artillería de la columna, eficazmente secundada por las baterías del campamento general.

El combate duró seis horas, hasta el regreso del convoy, retirándose entonces las fuerzas al campamento, muy débilmente hostilizadas por el enemigo, que no se atrevió á descender al llano.

Nuestras bajas fueron: dos soldados de regulares indígenas y uno de Cazadores muertos, y seis soldados de Cazadores heridos.

Hoy se ha comprobado que algunos de los robos de ganado que se venía cometiendo en los alrededores de Tetuán ha sido con el consentimiento y la complicidad de los pastores encargados de su custodia.

Las negociaciones de paz están paralizadas. Mañana vendrá á Ricón de Medik el batallón de Cazadores de Madrid y regresará Llerena.

Una protesta de la colonia francesa.—La inseguridad en Tánger

TÁNGER, 6.—En la sesión celebrada hoy por la Comisión de higiene, los Sres. Gausch y Saurin han presentado una proposición protestando energicamente contra el hecho de que en un espacio cortísimo de tiempo se hayan cometido cinco crímenes execrables que han quedado en la impunidad por la ineficacia de los taóres.

La proposición fué aprobada por unanimidad y se elevará al Cuerpo diplomático, solicitando que se exija de dichas fuerzas el cumplimiento del fin para que fueron creadas, según el Acta de Algeciras.

Los acuerdos han causado gran impresión en la opinión pública, por partir la que a de personalidades tan salientes de la colonia francesa como son los Sres. Gausch y Saurin, y teniendo, sobre todo, presente que los crímenes han sido cometidos en la zona extraurbana, cuya vigilancia está á cargo del tabor francés.

DE MELILLA

Una boda.—Imposición de una cruz.—Crimen pasional.

MELILLA, 6.—Se ha efectuado el enlace de la señorita Isabel Jordana, hija del comandante general, con D. Juan Francés.

El salón de recepción fué habilitado para capilla. Bendijo la unión el vicario castrense.

Fueron padrinos el general Jordana y la señora del jefe del Gabinete de campaña, teniente coronel Gómez Souza, y testigos los generales Moltó y Domingo.

Entre la gran concurrencia de personalidades de la población hubo muchas señoras y señoritas con la clásica mantilla.

La población demostró gran afecto hacia el general Jordana, yendo en masa á despedir en el muelle á los recién casados.

Eta mañana en el cuartel del Hipódromo y ante el general Jordana se ha verificado la ceremonia de la imposición de la cruz laureada de San Fernando al capitán de Cazadores de Cataluña D. Rodolfo Carpinter, herido en el combate de Ishafen el 12 de Septiembre de 1911.

En el Barrio Real se ha cometido esta tarde un crimen pasional. Las víctimas son naturales de Granada.

Nicanor López Barroso sostenía relaciones con Carmen Padilla Ferrer, que tenía aquí una casa de lenocinio. Hoy, durante una escena de celos, la disparó cinco tiros, atravesándole el pecho y la espalda. Esta gravísima.

Nicanor se metió en el retrete de la casa, cargó nuevamente su revólver y se disparó un balazo en el oído derecho. También está gravísimo. Ambos fueron llevados al hospital. Se desconfía de salvarlos.

El suceso es muy comentado.

Almacén de petróleo incendiado.

MELILLA, 6.—Desde ayer tarde está ardiendo un almacén de petróleo y gasolina.

Cerca de mil cajas de dichas substancias están ardiendo.

Los generales Jordana y Villalba y demás autoridades acudieron instantes después de iniciarse el siniestro y dictaron disposiciones encaminadas á evitar desgracias.

Las pérdidas materiales ascienden á 50.000 pesetas.

Si el edificio incendiado no hubiese estado, como lo está, aislado en absoluto, la catástrofe habría sido espantosa.

TELEGRAMA OFICIAL

CEUTA, 5, 23, 39.—General encargado despacho á ministro de la Guerra.

Madrugada hoy martes, fuerzas Guardia civil sostuvieron fuego con merodeadores moros que trataban robar finca situada en Calamorro, impidiéndolo oportuna intervención fuerza, y resultando muerto guardia Andrés Arellana Zanvudio, ilisos los demás; los merodeadores huyeron con bajas, según rastros de sangre observados. Sin otra novedad.

Final del proceso Krupp

BERLÍN, 6.—Hoy ha terminado la vista del proceso Tilián, más vulgarmente conocido por «affaire» Krupp.

El tribunal militar ha condenado al teniente Tilián á la destitución y á dos meses de prisión; al teniente Hinst, á la destitución y cuatro meses de prisión; á Schleuder, á la destitución y cuatro meses de prisión; al artifice Droetz, á tres semanas de arresto; al teniente Hoge, á cuarenta y tres días de prisión, y al secretario del Ministerio de la Guerra, Pleiffer, á seis meses de prisión y á la incapacidad durante un año para todo empleo público.

La revolución en Venezuela

WASHINGTON, 6.—Las autoridades de Willelmstadt han prohibido á los revolucionarios venezolanos de Curaçao toda comunicación con Venezuela, porque el cónsul venezolano en Curaçao advirtió que numerosos buques salían de Curaçao llevando soldados y aprovisionamientos á los partidarios de Castro.

Circulan rumores de que la revolución gana terreno en las provincias de Zebia y Mérida.

Notas políticas

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Esta mañana conferenció el presidente con el ministro de la Gobernación, quien le dió cuenta del estado de la huelga de Barcelona y de la conferencia que el Sr. Alba celebró con el gobernador de esa provincia, y de cuya conferencia damos cuenta á continuación.

El presidente nos dió que mañana, si no ocurre algo imprevisto, marchará á Sigüenza, de donde regresará pasado mañana.

El lunes próximo también, si antes no hay asuntos urgentes que tratar, se reunirá el Consejo de ministros, en el cual dará cuenta el presidente de la petición de los aprobados sin plaza de las Academias militares, que solicitan la ampliación de plazas.

La huelga de Barcelona continúa sin resolver; esta madrugada conferenció con el gobernador de aquella provincia el ministro señor Alba, y éste, en la entrevista que con nosotros ha tenido esta mañana, nos ha dicho que en la conferencia que recientemente ha celebrado esta mañana con dicha autoridad, éste le dijo que hasta bien entrada la noche no podrá decirle nada en concreto respecto al resultado de la negociación acerca de la nueva fórmula.

Hoy huelgan unos 3.000 obreros más de fábricas de productos dependientes de las fábricas de hilados, como consecuencia de la paralización de aquéllas.

La huelga general en Cataluña

De la zona fabril.—Anarquistas desaparecidos.—Un incendio y un petardo.

BARCELONA, 6.—A la hora de empezar el trabajo se abstuvieron muchos obreros en Tarrasa, entrando después del almuerzo.

En esta población la mayoría de los huelguistas no pertenece al arte textil.

En Sabadell ha aumentado la huelga. Los obreros de Sitges, en su mayoría fabricantes de calzado, trabajan con normalidad.

En San Feliú la huelga es casi general. En Villanueva y Geltrú sólo se trabaja en una fábrica de géneros de punto.

Las fábricas del Cordonet y Llobregat, de Manresa y Rubí continúan trabajando.

Han desaparecido de Barcelona varios anarquistas que componían un grupo de revolucionarios muy conocidos.

Tenían la residencia en el mismo local de la Asociación obrera donde residía el grupo denominado «Sin Patria».

La Policía practica activas gestiones para detenerlos.

Durante la pasada madrugada, el sereno que prestaba servicio en la fábrica de cáñamo de Godó y Compañía observó que salían llamadas por una de las ventanas del edificio.

Dió la voz de alarma, y se consiguió extinguirlo en poco, observando que la causa del incendio era un saco lleno de trapos empapados de petróleo.

Se ignoran los autores del atentado.

En la Ronda de San Pablo estalló un petardo, sin consecuencias.

El Sr. Francos Rodríguez ha quitado importancia á estos hechos.

Una adhesión.—Alrededor de unas dimisiones. Coacción y agresiones.—Fabricas cerradas.—Elogios á la Policía.

BARCELONA, 6.—Los ferroviarios de la red catalana se han reunido para cambiar impresiones respecto del conflicto actual y acordaron socorrer con 300 pesetas á los huelguistas y secundar la huelga general si ésta se declara.

Sigue siendo el tema de las conversaciones entre los obreros la dimisión de los miembros de la directiva de la Sociedad La Constancia.

En el local de la Sociedad se puso esta mañana el cartel siguiente:

«Las dimisiones presentadas por nuestros compañeros de Junta, con la cobardía sabida, han dado lugar á la formación de una Junta con la energía necesaria para lograr nuestra total victoria.

Compañeros, no hagáis comentarios sin que antes tengáis conocimiento directo de nuestro Comité, y, por tanto, de todas sus sucursales.

Acudid siempre á saber y comunicar cuantas noticias ocurran en vuestros respectivos puestos.

No desmayéis.»

Y firma la Junta.

En las fábricas de Fabra Coats, un grupo de huelguistas intentó agredir á los que entraban al trabajo, originándose un alboroto que hizo necesaria la intervención de la Guardia civil.

Para evitar conflictos y coacciones se ha acordado cerrar las fábricas.

Quedarán en huelga forzosa los 1.600 obreros que en ellas tenían ocupación.

A las ocho de la noche se retiraban ayer los obreros de una fábrica de aprestos que se habían manifestado opuestos á la huelga.

Un grupo que los esperaba á su regreso les hizo varios disparos, huyendo después de la agresión.

Los obreros del llamado ramo de agua han anunciado que irán hoy mismo á la huelga por solidaridad.

Es unánimemente elogiada la organización de la Policía.

El Comité de la huelga.—El gobernador, disgustado.—Manifestación femenina.—Propósitos criminales.—Huelga y agresiones.

BARCELONA, 6.—En la agrupación del Clot se ha reunido el Comité de arte fabril.

En la reunión se trató de dar respuesta al gobernador.

Los reunidos se reservaron los acuerdos.

Esta tarde aún no había recibido el gobernador la contestación que ofrecieron enviarle los delegados obreros respecto del ofrecido proyecto de ley regulando la jornada.

Con motivo de esta tardanza, el Sr. Francos Rodríguez se mostraba impaciente, y lo lamentaba, toda vez que había prometido dar cuenta de ello hoy mismo á los patronos para proponerles una transacción.

Con el gobernador ha conferenciado hoy el alcalde. Se supone que en la entrevista se trató del conflicto de la limpieza de las calles.

En la Casa del Pueblo se reunieron hoy unas 300 mujeres.

Salieron luego en manifestación y recorrieron varias calles hasta la plaza de Colón, donde les cortó el paso la Policía.

Entonces se destacó una Comisión, compuesta de 12 mujeres, y subió al Gobierno á conferenciar con el gobernador, rogándole se interesara por su causa.

Al salir la Comisión continuaron las manifestantes por las Ramblas, dirigiéndose luego al Paralelo.

No hubo incidentes.

El juez de San Feliú ha teleografiado al presidente de la Audiencia participando que los anarquistas se proponían atentar contra la Guardia civil, y que las autoridades locales han acordado que el somatén vigile durante la noche y pedir que se aumente el número de guardias.

Un manguero de la nueva Empresa de riegos estaba regando en la carretera de Rivas, junto á la barrida de Clot.

El agua alcanzó á un grupo de huelguistas, y éstos, enfurecidos, agredieron al manguero, persiguiéndole y ocasionándole lesiones en la cabeza.

El alcalde y los concejales.—Lo que dice el gobernador.—Secundando el paro.

BARCELONA, 6.—El alcalde había convocado á los concejales en sesión extraordinaria para esta tarde, con el fin de tratar del conflicto de la limpieza pública, que tanta gravedad encierra. La sesión no se ha celebrado por no acudir número suficiente de concejales.

El gobernador ha dicho que el fabricante Fabra, que abrió hoy su fábrica, lo hizo sin consultárselo.

Cree el gobernador que podrá ser base de arreglo el hecho de estar dispuestos los patronos á comprometerse á pedir al Gobierno que se haga una ley fijando la jornada en sesenta horas semanales, pues no quieren quedar en situación desigual con otras comarcas.

Los patronos del ramo de aguas han comunicado al gobernador que sus obreros les han anunciado la huelga por solidaridad con los fabriles.

Explosión de un petardo.—Siguen las precauciones.

BARCELONA, 6.—Al pasar un tranvía por la ronda de San Antonio ha estallado un petardo que había sido colocado en los rieles.

La detonación fué formidable y causó algunos desperfectos en los coches. No hubo desgracias personales, pero sí la alarma consiguiente.

La mañana ha transcurrido con toda tranquilidad, prosiguiendo las precauciones de días anteriores.

Hoy han secundado la huelga los obreros del ramo de aguas. Los demás oficios trabajan en completa normalidad.

INFORMES OFICIALES

Al recibir esta madrugada el ministro de la Gobernación á los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones sobre la huelga de los obreros fabriles en Cataluña:

«Me comunica el gobernador de Vizcaya que la Federación obrera ha celebrado una reunión para acordar si debe secundar la huelga de Barcelona, y después de una empeñada discusión, se ha votado, por una pequeña mayoría, en sentido negativo.

La tarde en Barcelona, si no alborotada, no ha sido tranquila.

Ha habido grupos en las Ramblas y ha hecho explosión un petardo, aunque sin importancia y sin desgracias.

Hoy, miércoles, secundarán la huelga 8.000 obreros de las industrias llamadas del agua, los cerradores, los que lavan la lana y los estampadores.

Algunos de estos obreros tienen que holgar forzosamente como consecuencia del paro en las fábricas, y otros dejan el trabajo porque quieren.

El gobernador sigue sus negociaciones en busca de una fórmula de arreglo; pero se encuentra con la dificultad de que no tiene con quien tratar autoritadamente. Los obreros se han quedado sin Junta directiva, por haber ésta dimitido, y en cuanto á los patronos, ha requerido el gobernador á los presidentes de la Cámara Industrial y del Fomento del Trabajo para que lleven la voz en las negociaciones y asuman la responsabilidad.

La mayoría de los obreros se muestra conforme con la fórmula de que el Gobierno presente un proyecto de ley regulando el trabajo fabril; pero dicen que si las Cortes, por no reunirse ó por no estar abiertas el tiempo suficiente, no aprueban ese proyecto, quedarían burlados.

Yo, sin decir que esto pueda ocurrir, no dejo de comprender que la razón que alegan tiene alguna fuerza, y por eso acabo de comunicar al gobernador instrucciones que coinciden con el fondo de aquella fórmula, y que por ahora no detallo hasta ver el resultado.

Hay elementos que intentan parar hoy, miércoles, la huelga general; pero el gobernador no cree que puedan lograr su propósito.

Ya veo que hay quien censura al Gobierno porque no ha declarado inmediatamente el estado de guerra, y otros porque le consideran poco dispuesto á la transigencia; yo sólo diré que tenemos adoptadas las oportunas medidas de precaución, y que reprimiremos cualquier desorden público, pero sin que esta represión signifique que con ella tratamos de ahogar las demandas de los obreros, porque entendemos que algunas de las pretensiones que han formulado son justas.

Buena prueba de ello—terminó diciendo el ministro—es que he dado orden al Instituto de Reformas Sociales para que por medio de sus representantes en provincias haga cumplir la ley en lo que respecta al trabajo nocturno y al de la mujer.»

El ministro de la Gobernación ha manifestado á los periodistas esta mañana que había celebrado una conferencia con el gobernador de Barcelona, quien le había dicho que la normalidad reinaba en aquella capital.

También dijo que habían anunciado la huelga algunos contingentes de similitares de oficios en número de 3.000, y que el número de estos oficios es el de 8.000, no teniendo nada de particular que á medida que se paran las fábricas se vayan sumando los restantes á la huelga.

Se han iniciado—continuó el ministro—las gestiones de solución de la huelga, con arreglo á la nueva fórmula que ya conocen ustedes; pero ha dicho el gobernador que no me podía comunicar nada concreto hasta entrada la noche.

Secuestro de una niña

BILBAO, 6.—En virtud de una denuncia de varios vecinos, la Policía ha encontrado en los desvanes de una casa del barrio de Maravillas á una niña de once años llamada Casilda Fernández, que lleva encerrada y abandonada dos meses.

Se la encontró famélica, llena de llagas y podredumbre.

Ha sido trasladada al hospital, donde ha manifestado ser huérfana de padre, y acusado á su madre como autora del encierro. Al ser detenida ésta, las vecinas intentaron lincharla.

Toros en Vitoria

Joselito y Posada.

VITORIA, 6.—Los toros de Peláez cumplieron bien, excepto el cuarto, que resultó mansurrón.

Joselito y Posada han estado superiores, en-

tusiando al público y consiguiendo dos orejas cada uno.

Empezada la corrida, tuvo que suspenderse hora y media por un copioso aguacero, que todo lo inundó.

Ha sido muy elogiada la Comisión de festejos por el cartel de la corrida.

Variedades

Princesa araucana.

Es el caso que en uno de los asilos de pobres que existen en Dinamarca ha muerto una anciana que ha ta sus postrimerías usó el título de princesa, habiendo llevado antes una vida algo brillante. Dicha anciana—dice la «Gazette de Voss»—era hija del antiguo rey de Araucanía Orelie Antonio I. El verdadero nombre de dicho monarca—francés por su origen—era Antonio de Tocconeres. Antes que el poder real, había ejercido las funciones de abogado en Perigueux. En 1861 abandonó su bufete y se embarcó para Sur América.

Consiguió—cómo no, si era abogado—persuadir á algunas tribus fueguinas para que unidas á él conquistasen su independencia. Proclamóse entonces rey de Araucanía y Patagonia. Había dado ya una Constitución á su pueblo, cuando en un combate lo hicieron prisionero los chilenos.

Después de varios meses de cautiverio logró fugarse. Murió en Francia, contando sus aventuras. Su hija hizo una vida lucida conservando siempre con orgullo el título de princesa de Araucanía.

Los niños norteamericanos.

Los niños yanquis, y sobre todo los de California, no encuentran diversion mejor que el juego de los indios. Las novelas de aventuras, las películas cinematográficas y el ambiente mismo que les rodea, y en el que en un tiempo vivieron las tribus pieles rojas hoy emigradas al interior ó exterminadas por completo despiertan en ellos esta afición, y los padres encargan de fomentarla, pues este juego, con sus escenas al aire libre sus fingidas batallas etc., constituyen un ejercicio físico muy conveniente para la infancia y desarrolla en el amor al campo, á la naturaleza y á las empresas difíciles y heroicas. El Parque de Golden Gate, en San Francisco, es el sitio preferido para este juego, y durante todo el verano ven en él con frecuencia verdaderos campamentos, con sus tiendas indias en miniatura entre las cuales van y vienen los camanchos sius en miniatura, muy puestos de plumas en la cabeza y armados con lanzas, arcos, escopetas y tomahawks, todo ello, por supuesto, juguete y completamente inofensivo.

No hay necesidad de decir que con esta moda están los niños y sus papás haciendo el caldo gordo á los comerciantes de juguetes de San Francisco, cuyas tiendas se ven llenas de trajes indios, armas y trofeos para todos los gustos. Pero todo ello está muy bien y es muy digno de imitación.

La fátiga y la adrenalina.

A la humanidad se le presenta un porvenir de trabajo perpetuo.

¿Pero sin cansarse?—dirá el lector.

Sí, señor; sin cansarse.

Los doctores Marañón y Sacristán han realizado trabajos de investigación verdaderamente curiosos.

La posición de los riñones en el organismo es de verticalidad y su escotadura se dirige hacia adentro y adelante; pues bien; en su polo superior tienen los riñones una especie de gort en forma de cucurucho, que técnicamente denominan cápsulas tienen suprarenales; estas cápsulas una función secretoria interna durante la cual producen la adrenalina.

La estricnina obra en el organismo agotando la adrenalina, y como el organismo no puede vivir sin esta sustancia, de aquí la acción tónica de la primera. Pues bien inyectando á un conejillo de Indias un dosis mortal de estricnina, no lo mata si á la disolución inyectada se le agrega una dosis suficiente de adrenalina.

Con este experimento por base, los doctores dichos creyeron hallar el antidoto de la estricnina, y de las experiencias que ulteriormente realizaron sacaron la conclusión de que inyectada la adrenalina un minuto después de inyección de estricnina, no producía efecto tóxico alguno, y el conejo sometido al experimento fallece con toda su cortejo de convulsiones, etc., etc. Para que produzca su efecto antitoxico, es necesario que sea inyectada mismo tiempo ó antes que la estricnina. Clases que este inconveniente dejaba fuera de discusión que la adrenalina no podía utilizarse como antidoto de la estricnina.

Pero es el caso que el trabajo muscular persistente obra en el organismo del mismo modo que la estricnina, esto es, agotando ó disminuyendo la cantidad normal de adrenalina en el mismo existe.

Y, como decía la doctora Concepción Alexandre, en la Sociedad Española Ginecológica que la lógica es al médico lo que los axiomas al matemático, los experimentadores trataron lógicamente de resolver en la práctica el siguiente:

La adrenalina contrarresta el efecto de estricnina: El trabajo obra en el organismo del mismo modo que la estricnina: Luego adrenalina debe contrarrestar también el efecto del trabajo.

En resumen: inyectando la adrenalina á un individuo que haya de realizar un trabajo fatigoso, podrá efectuarlo sin experimentar fatiga ordinaria.

La experimentación humana no ha sido llevada á la práctica, pero parece lógico suponer que siendo de resultados positivos en los animales, lo sea de igual modo para los seres humanos.

</

De todas partes

En persecución de un ratero. PONTEVEDRA, 6.—Un ratero escapó de los agentes que lo llevaban a la Inspección y tomó la dirección del malecón de la ría. Un ciclista le persiguió y le iba a alcanzar cuando el fugitivo se echó al río. El ciclista le imitó y le volvió a alcanzar, luchando con él hasta la oportuna llegada de los agentes, que salvaron a ambos, encerrando después al fugitivo. Es muy elogiada la conducta del ciclista. Llegada de profesores. BURGOS, 6.—Con motivo de la próxima inauguración de clases de verano de la Unión de estudiantes, han llegado esta tarde el hispanófilo M. Prosper Merimée y el profesor del liceo de Carcassonne Boussagel. Fueron recibidos por el Claustro del Instituto. Detención de unos fugados. FERROL, 6.—Han sido capturados los presos que se fugaron de la cárcel. Se hallaban internados en un monte cercano al palacio de los duques de la Conquista. Se aplaude el importante servicio de la Guardia civil. Automóvil incendiado. VALENCIA, 6.—En la carretera de Valencia al Sanatorio de Porta-Coeli se ha incendiado el automóvil del dueño de una fonda de esta ciudad a consecuencia de un escape de gasolina. Del auto no han quedado más que los hierros. No ha ocurrido ninguna desgracia personal. Una niña carbonizada. VIGO, 6.—Un violento incendio acaba de destruir dos casetas de pescadores en la calle de San Francisco, ribera del Berbes. El fuego empezó en la planta baja de una de ellas, y se propagó tan rápidamente que los vecinos tuvieron que saltar por las ventanas para escapar de las llamas. Una niña de cuatro años no pudo ser salvada, y su cuerpo apareció después carbonizado entre los escombros. Las fiestas del Pilar. ZARAGOZA, 6.—La Comisión organizadora de las fiestas del Pilar ha celebrado su primera reunión. Se proyecta que cada gremio organice su festejo correspondiente. La Federación patronal celebrará una Exposición de industrias. Han comenzado las gestiones para organizar el festival de cuadros regionales. Exposición de una caldera. PARÍS, 6.—A bordo del vapor Quebec, surto en el Havre, la explosión de una caldera produjo quemaduras horribles a cinco hombres. Dos están moribundos. Dos aviadores muertos. SAN PETERSBURGO, 6.—El aviador militar Polikarpoff, acompañado de su mecánico, ha caído desde gran altura en el aeródromo de Tzarkoisele. El aviador y el mecánico resultaron muertos. A trabajos forzados. PAU, 6.—En el Tribunal por jurados de los Bajos Pirineos ha sido sentenciado a trabajos forzados a perpetuidad un español llamado Fernández, por haber matado con un revólver a un compañero suyo y luego a otro por haber sido testigo del primer crimen. Las sufragistas. LONDRES, 6.—Las sufragistas han incendiado una casa en Mylton. El edificio quedó totalmente destruido. Cámaras extranjeras En el Senado francés. PARÍS, 6.—El Senado ha rechazado por 209 votos contra 84 el contraproyecto de Herriot estableciendo el servicio militar activo de treinta meses. En la Cámara de los Comunes. LONDRES, 6.—Durante la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de los Comunes, Mr. Grey, ministro de Negocios Extranjeros, contestando a una interpelación, dijo que «la única razón en que se funda la negativa de la Gran Bretaña a tomar parte en la Exposición que ha de celebrarse en San Francisco con motivo de la apertura del canal de Panamá, es una cuestión de gastos, no siendo, pues, motivada, de ningún modo, tal negativa por el impuesto a los navíos que utilicen el referido canal. Un gran descubrimiento Miopes y presbitas. El conocido óptico de esta corte Sr. García, que como el público sabe está establecido en la calle de Carretas, núm. 3, es el único concesionario en España de los incomparables cristales «Lenaphaques», que están compuestos de una materia perfectamente purificada y con un matiz ligeramente pizarroso que hace pasar la luz como a través de un tanzit. La precisión es rigurosamente exacta, encontrándose dicho foco siempre en el centro del cristal, cualquiera que sea su forma y su calibre, condición esencial para que un cristal óptico realice sin trabajo el fin deseado. La composición química y el índice de refracción latente de los cristales «Lenaphaques» los coloca en primer rango y constituyen el máximo de perfección que se puede obtener en Óptica. Para corregir la vista son de una precisión matemática, y su matiz ligeramente adormece la luz, sin disminuir la intensidad y sin hacer perder el color a los objetos. Esta cualidad hace que la vista descanse y que su precisión la mejore. Ahora el Sr. García ha terminado una elegante instalación a la inglesa en su tienda, donde en preciosas vitrinas de nogal exhibe lentes, gemelos de teatro y de campaña, lupas, termómetros y, en suma, cuanto con el ramo de óptica hace relación. Además, en elegantes mesitas, mostradores

del mismo estilo, con tablero de cristal, tiene también una completa y bonita exposición de los géneros que vende, y allí es fácil al cliente hacer una elección a su gusto de monturas de lentes y gafas, desde lo más rico a lo más económico. Dentro de la bondad de la clase. Sin que pueda tildárense de parcialidad, estamos convencidos de que quienes necesiten auxilio para su vista encontrarán en casa del Sr. García el que precisen, y seguramente a él acudirán los que no quieran seguir perjudicándose con malos cristales y tengan que usar lentes, pues irán a buscarlos lenaphaques. En una palabra: estos cristales constituyen un beneficio para todas aquellas personas que la Naturaleza ha dotado de una vista defectuosa, miopes, hipermetropía, presbitas, etc., y a la par damos también nuestra enhorabuena al Sr. García, pues a él se debe el haberlos introducido en España.

FIRMA DE S. M.

De Hacienda. Nombrando delegado de Cádiz al de Sevilla D. Francisco Rivas Moreno. Idem id. de Sevilla al de Cádiz D. Francisco Prat y Varela. Fijando el capital por que ha de tributar en el ejercicio de 1911 la Sociedad extranjera Siemens Electricische Betriëbe. Idem id. por que ha de tributar la Sociedad extranjera «Tranvias de Barcelona a San Andrés y Extensiones». Idem id. por que ha de tributar en el ejercicio de 1912 la Sociedad extranjera «The Elche Watervorles». Disponiendo que se anuncie la celebración de concurso público para el arrendamiento del servicio de Recaudación de las contribuciones en las provincias de Granada y Sevilla.

Voraz incendio

Siete personas abrasadas. LONDRES, 6.—Despachos de Quebec (Canadá) dan cuenta de una espantosa tragedia ocurrida esta tarde en la isla de Orleans, situada en medio del río de San Lorenzo, a cinco kilómetros de Quebec. No se sabe cómo ni por qué causa se prendió fuego a una gran extensión de terreno dedicada por entero al cultivo de cereales. Las llamas, avivadas por un viento muy fuerte, prendieron en las mieses que estaban próximas a segarse, y en breves momentos todo el campo fué una enorme hoguera. El incendio se propagó a una cabaña habitada por siete personas, las cuales, por estar durmiendo la siesta, no se dieron cuenta del peligro, y perecieron abrasadas. El suceso ha producido general consternación en el vecindario.

Constructor de aeroplanos detenido

PARÍS, 6.—Dice Le Temps que el constructor de aeroplanos M. Duperdussin ha sido detenido esta mañana en París. Añade que esta medida habrá sido motivada por una denuncia de una muy importante Sociedad financiera que ha hecho, según dicen, a Duperdussin anticipos por varios millones de francos. Duperdussin, sigue diciendo Le Temps, afirma que su quiebra ha sido causada por el excesivo interés de 25 por 100 que tenía que pagar por estos anticipos, y que, sin embargo, sus negocios iban ahora por buen camino. El detenido, termina diciendo el periódico, se halla ahora en el palacio de Justicia, custodiado por dos agentes de paisano, esperando para declarar ante el juez instructor.

Ochocientos mil pequeños huelguistas

Telegrafían de Londres que 800.000 niños han entrado en las cinco semanas de huelga que representan las vacaciones estivales, abandonando temporalmente las escuelas públicas. No se ha reunido el Instituto de Reformas Sociales, sino el Consejo comunal, para facilitar gratis algún esparcimiento a la masa de estudiantes desocupados. Una parte de ellos, unos cien mil, podrán ir a la orilla del mar, donde tendrán alojamiento y manutención gratis, gracias a la caridad privada; pero la mayoría tiene que quedarse en Londres, donde el Ayuntamiento ha dispuesto el medio de que pasen en los parques de la mañana a la noche, entretenidos en ejercicios gimnásticos y de toda clase de sports, para que donde haya algún lago se les preparen baños con completa seguridad; abriendo gratis el jardín zoológico a los pequeños huelguistas, además que en el Museo de la Mecánica habrá persoas encargadas de dar las explicaciones que los niños deseen sobre máquinas y herramientas, y ha dispuesto que algunos centenares de niños puedan asistir gratuitamente a multitud de cinematógrafos de los distintos teatros de la ciudad. Así lo dicen; y aunque quitemos la exageración natural de lo que viene de fuera, y más si es de Inglaterra, tan propensos al propio incendio, sin embargo, por poco que quede, es lo suficiente para ser admirable, digno de una honesta envidia y un sueño para el día en que nuestros Municipios puedan y quieran hacer algo semejante.

Las fiestas de La Coruña

CORUÑA, 6.—En el segundo partido de football entre los Clubs España y Coruña ganó éste por dos goals contra uno, y después de varias broncas. Un jugador catalán fué descalificado por contestar con un ademán grosero al público que protestaba contra sus mañas. Otro jugador resultó contusionado en el estómago de una patada que sufrió durante el juego. Anoche hubo verbena muy animada, con fuegos artificiales, bandas de música, organillos y numerosos puestos de baratijas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 4, Día 5. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, Al contado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Bancos y Sociedades, Otros valores, and Ayuntamiento de Madrid.

con Empresas de provincias (en breve saldrá para Jaén) le impidan prorrogar su estancia entre nosotros.

INFORMACION DE GUERRA

Recompensas. Se conceden cruces blancas del Mérito Militar al teniente coronel de Ingenieros D. José Vallejo y al capitán del mismo Cuerpo D. Enrique Castillo, al primero con pasador de Industria militar. Licencia. Se conceden dos meses de licencia por enfermo al auxiliar mayor de Intendencia D. Ricardo Cervera. Ayudantes. Cesa en el cargo de ayudante de campo del general subinspector de las tropas de la segunda región el teniente coronel de Artillería don Manuel Fernández Cañete; y le sustituye el capitán de Infantería D. Luis López Ortiz de Saracho. Continuá de ayudante de campo del director general de Carabineros el comandante de Artillería, recientemente ascendido a dicho empleo, D. José Dorado. Reemplazo. Pasa a esta situación el capitán de Artillería D. Francisco Echeopar. Matrimonios. Se conceden Reales licencias para contraerlo al capitán de Infantería D. Eladio Mangada y al veterinario segundo D. Juan Coderque.

SUCESOS

Servicio policiaco. En la comisaría del distrito del Centro se había tenido noticia de que en la cervecería sita en la calle de Jacometrezo, núm. 48, existía tabaco de contrabando. Al objeto de comprobar la veracidad de la noticia, el comisario de Vigilancia D. Francisco Gómez Escudero, el inspector D. Leovigildo Beléndez y el agente D. Francisco Esteoan se personaron en dicha cervecería, encontrando en el registro que hicieron útiles y envueltas de diferentes marcas de la Habana y algunas etiquetas, ya usadas de tabaco de Gibraltar. Detenido el dueño de la cervecería, Juan Esteban Docado, manifestó que todo lo encontrado lo había dejado allí un cliente cuyo nombre y domicilio desconoce; pero sí confesó que todo ello se utilizaba en la confección de paquetes de tabaco. Como las manifestaciones de Juan Esteban no satisficieron a la Policía, fué puesto a disposición del juez de guardia en unión de los útiles hallados. ¡Esas madres! El niño de treinta meses Claudio Fernández Vivar, que vive en la calle de San Vicente, número 7, patio, fué ayer tarde curado en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos de contusión en la región antero-superior lateral derecha del tórax y fractura de la quinta costilla por su tercio anterior, lesiones de pronóstico reservado que le fueron causadas por un carro que en la calle de Bravo Murillo había dejado abandonado Silvestre Jiménez Royo en la puerta del convento de los frailes Maristas, pasada la glorieta. Después de curado pasó al Hospital de la Princesa. Desaparición de alhajas. A Jesús González Rodríguez, zapatero, con domicilio en la calle de Almansa, núm. 26, le fué sustraída anoche una cadena de oro y platino y un reloj de plata del bolsillo del chaleco. Como autor de las sustracción acusa a su hermano Manuel, de treinta y un años, que en otras ocasiones ya le ha cogido otros objetos. En vista de la denuncia, Manuel fué puesto a disposición del juez de guardia. Un desaparecido. De la calle de Santa Ana, núm. 6, domicilio de D. Eustaquio Vegué, desapareció hace ya más de un mes su sobrino el joven Andrés Varela, de veintitrés años, que habitaba en Madrid desde hace ocho meses. El día que desapareció el joven Varela vestía la ropa de trabajo: pantalón de pana claro, blusa blanca, gorra negra y alpargatas. Su estatura de 1,40 metros, tiene el color algo quebrado y varias pecas en el rostro. Sus padres, que habitan en Mora de Toledo, ruegan a quien pueda tener noticias del desaparecido se tomen la molestia de comunicárselas, pues temen haya sido víctima de un crimen ó de algún accidente. Las tormentas OVIEDO, 6.—En Cangas de Tineo ha descargado una tremenda tormenta de piedra, resultando tres muertos. Se piden socorros a la Diputación para los pueblos aniquilados. En Tineo un fuerte ciclón, seguido de una violenta tormenta de pedrisco, ha arrasado la cosecha de centeno, maíz, viñedos, frutales, etcétera, causando grandes daños a los edificios y albergues. El alcalde pide auxilios metálicos urgentes. Se gestiona del Estado condone las contribuciones. ARTE Y ARTISTAS PROVINCIAS Santander.—La compañía Guerrero-Mendoza. La Prensa de Santander se ocupa extensamente de la brillante temporada que está ha-

ciendo la compañía Guerrero Mendoza en el teatro Principal de aquella población. Ultimamente han estrenado con grandioso éxito La noche del sábado, Por los pecados del rey, Mamá y El misterio del cuarto amarillo. La Guerrero y Díaz de Mendoza son ovacionados en cuantas obras representan. Del 5 al 6 del actual debutará esta compañía en el teatro Durruti de Gijón, anunciando los siguientes estrenos: Cuando florezcan los rosales, por don Eduardo Marquina. Mamá, por D. Gregorio Martínez Sierra. Doña María de Padilla, por D. Francisco Villaspesa. Por los pecados del rey, por D. Eduardo Marquina. El Alcázar de las Perlas, por D. Francisco Villaspesa. El misterio del cuarto amarillo, por don Gastón Leroux, traducido por Gil Parrado. De Gijón se trasladarán a Bilbao, donde estrenarán también los últimos éxitos de la temporada de Madrid.

Veronés -- Fotógrafo San Bernardo, 52.-Madrid Tres retratos artísticos: 3 pesetas

Espectáculos para hoy

TEATRO ALVARZ QUINTERO.—A las 9 1/2 (señilla), Los tozcos. A las 10 3/4 (especial), Mi misma cara y Puebla de las mujeres. BUEN RETIRO.—A las 9 1/4, Nerejana et Frankokos, Casandra, Mariucha. A las 9 3/4, Principessa dei Dollari. A las 10 1/2, Las dos Mascotes, Moralvas, Lola Bravo y Trujillo. A las 11, 2.º acto de Principessa dei Dollaire. A las 11 3/4, Los Avenidos, Balder. A las 12 1/4, 3.º acto de Principessa dei Dollari. Entrada al Parque: 30 céntimos, incluidos todos los impuestos. CIUDAD LINEAL.—Kursaal.—Todas las noches, a 11, Continuación del campeonato del mundo de lucha greco romana. Diariamente, desde las siete y media secciones de variedades, culto deportivo. Más de 200 recreos diferentes. MAGIC-PARK (Paseo de Rosales y calle de Ferraz).—El más aristocrático, alegre y atrayente Parque de Madrid.—Los lunes «Noches elegantes». Los viernes «Tardes infantiles», obsequiándose con regalos a todos los niños que asistan. Los domingos «Mañanas populares» de 6 a 12 de la mañana, la entrada para esta función costará 15 céntimos.—Todas las noches grandes funciones y variación de programa. CHANTECLER.—Sección de cinematógrafo de 5 de la tarde a 12 1/2 noche.—Variado programa.—El jueves, regalos.—Los domingos, cines de tarde. CINE HISPANO-FRANCAIS.—(Flor Baja, Sección continua de cinematógrafo, de cuatro media a doce y media de la noche. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 4 a 12 1/2.—Nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde gran moda. Jueves y domingos, matinee infantil con regalos. ROMA.—A las seis y a las diez.—Secciones monstros de cinematógrafo y variedades.—Sensacionales estrenos.—Colombina, Pura Azucena, Mina Gigia, La Española, Manolita, Alonso, La Chispera y despedida de Pura Tenenty.—Butaca 40 céntimos. SALON REGIO (plaza de España).—Cinema teatro.—Maravillosa escena animadas.—Secciones continuas de 5 1/2 a 4. Jueves matinee con regalos, todos los días laborables, precios populares. POLO NORTE (Puerta de Atocha).—Cinema ógrafo al aire libre.—Todos los días, de 9 1/2 a 12 1/2, gran sección de cinematógrafo; estrenos variación de programa, conciertos por una notable banda formada por distinguidos profesores. Café-Bar a precios económicos. TRIANON PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 5 de la tarde a 8 1/2 de la noche.—A las 6 gala reunión de la buena sociedad. CINE HISPANO-FRANCAIS (Alcalá, 76).—Sección continua de cinematógrafo, proyectándose las más importantes películas. Todos los días cambio de programa. LA GRUTA (salón para patinar; calle de Tetuán, 31).—Sesiones diarias: Por la mañana de 11 a 1; tarde, de 3 a 4; noche, de 10 en adelante. Bar y confortables calefacciones. CINEMATOGRAFO ATOCHA (antiguo solar de Fomento).—De 9 1/2 a 12 1/2, gran sección de cinematógrafo al aire libre.—Estrenos todos los días.—Intermedios por la banda del regimiento de Asturias.—Café bar.—Silla preferente, 0,40.—Entrada general, 0,15. SALON MADRID.—Todos los días a las 7 la tarde gran sección blanca para señoras y niños A las 10, 11 y 12, «dehabillés», «Desarhos» y «E dulce menes». Exito de Nino, Vera, Rosas, Mi-mosa y Chelito. COLISEO IMPERIAL (Concep. Jerónima, Sección continua de cinematógrafo. BENAVENTE.—De cinco y media a doce y media, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días, estrenos. Tarde, a las siete. Noche, a las nueve y media. PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de seis a doce y media, cinematógrafo presentación de cuantas novedades se crean y variación diaria de programa. Estrenos sensacionales uyes y jueves; temperatura agradable. MADRILEÑO.—Sesión doble de 5 a 1 de la madrugada, con las atracciones Pepita Dávila, Ivón, Babina, Valverde, Julia Meri y Lisa de Garsant. EL PARAISO (Alcalá, 149; teléfono 2.414).—Delicioso parque de recreos.—Cinematógrafo, banda militar, patines, lawntennis, cable aéreo, triquete americano, tiro al blanco, etc. SALON DORE.—Atocha, 90 y Santa Isabel, 3.—Todos los días laborables, secciones continuas desde las cuatro de la tarde y los festivos por sección.—Exito grandí: so de las sensacionales cintas de largo metraje que a diario «estrenan». El jueves 7 gran estreno: «El traperero de París». Se desecha en el mercado su aumento de precio. IMPRENTA PIZARRO, 15.—TELÉFONO 3.444.

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", -No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Traosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Traialgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Crous, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.029; Itáles, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibatzábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días. Para más informes: oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

INSTITUTO COMERCIAL

Centro de Enseñanza modelo legalmente constituido.
(FUNDADO EN 1903)

Calle de la Montera, número 4, Madrid
Profesorado Titular, Nacional y Extranjero.
Material completo de enseñanza.

Director y Jefe de Estudios: D. J. ARISTIDES MUÑOZ Y MUÑOZ
Profesor Mercantil y de Matemáticas de la Escuela Libre de Comercio.

Este Centro de Enseñanza se dedica a la preparación para obtener los títulos correspondientes a los tres grados de la Carrera Mercantil con arreglo y estricta sujeción a los programas y textos oficiales, y en general a todas las relacionadas con los Estudios comerciales, contando para ello con el personal siguiente:

- D. Francisco Gassol, Ingeniero de Caminos. Ciencias.—Sr. García Bermejo, Idiomas.—D. Alfredo Barba, Ingeniero Industrial. Ciencias.—D. José Horno, Abogado-Letras.—Señor Maller, Idiomas.—D. Nivardo Pina, Abogado-Letras.—D. Ramón Fernández, Idiomas.—D. Enrique Menéndez, Profesor Mercantil. Ciencias.—D. Francisco Chabran, Idiomas.—D. Eduardo González, Caligrafía.—Mecanografía.—Srta. Mercedes Alzamora Pérez, Caligrafía.—Taquigrafía.

Honorarios módicos—Pídanse instrucciones y reglamento.

NOTA

Con motivo de la convocatoria a oposiciones para cubrir plazas del Cuerpo pericial y auxiliar de Contabilidad del Estado, se ha organizado una preparación especial.

PIDANSE FOLLETOS

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de cañones, cañones y blindajes de Scheffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knet, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Barik», crucero de primera clase, de 1.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 10.000 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 28.500 caballos; «Sentine» y «Ski» cruceros tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dimiton», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes: construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

Diario de la Marina

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Madrid: Un mes, 1,50 ptas.; trimestre, 4,50; semestre, 9; año, 18.
Provincias: Trimestre, 5 pesetas; semestre, 10; año, 20.
Unión postal: Año, 60 pesetas.
Extranjero: 70 pesetas.

Número suelta: CENTIMOS

ANUNCIOS

Estos deben ser por lo menos para tres meses; tomándose los por seis ó por un año se hará una bonificación del 5 y 10 por 100, respectivamente. Los cobros se hacen siempre anticipados y directamente por esta Administración. Los pagos en valores declarados, giro mutuo ó postal. Los señores anunciantes que por la índole especial del reclamo sólo desearan el anuncio por un mes ó días determinados, se insertarán á razón de 0,15 pesetas línea zancada carta plana.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores
«INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA»... de 7.500 id.
«CADIZ»... de 7.500 id.
«ALBANERA»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos
«MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ»... de 5.500 id.
«PIO IX»... de 6.000 id.
«CATALINA»... de 8.000 id.
«BALMES»... de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires.

Servicio mensual saliendo mensualmente desde Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires; el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Continúa por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba Méjico.

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico.

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaga, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 3 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Iho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 28 Enero, 25 Febrero, 25 Marzo, 22 Abril, 20 Mayo, 16 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre y 2 y 30 Diciembre, directamente para Singapur demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Canarias, y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Este vapor admite carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.—Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero dirijirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de destino á los artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.—Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.



La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de seguros mutuos sobre la vida y por fallecimiento.—Sometida á la vigilancia de los Gobiernos de España y Francia.—Constitución de capitales, dotes, retiros, herencias, mediante entregas, desde SEIS pesetas en adelante, al mes.

Domicilio Social: LYON

Delegación en Madrid: Calle Peligros, 3, entresuelo derecha.

J. DALMAU MONTERO, S. en C.



Barómetros, Migrómetros, Termómetros, Anemómetros Gemelos de teatro y de campaña, Aparatos de física, Cintas, Metros, Niveles de todas clases, Estuches de compases, etc.

Fabricación y reparación de aparatos de medida eléctrica.

Ronda Universidad, 20 BARCELONA
Fuentes, 12 (junto á Arenal) MADRID

Pistolas automáticas Victoria



Calibres 6,35 y 7,65

Arma de trabajo mecánicamente notable, de absoluta solidez, de extraordinaria precisión.

Eduardo Schilling (S. en C.)

MADRID Alcalá, 14 BARCELONA Fernando, 23 VALENCIA Paz, 13

CASA RECOMENDADA

“EL PRECIO FIJO”

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.

Todo á precios de almacén.

Única casa de EL PRECIO FIJO